
REPORT 中小企業アンケート結果

調 査 対 象

概 要 調 査

実 施 時 期

配 布 数

調 査 方 法

回 答

回 答 率

令和６年２月実施

前回調査と比べ改善している。来期も改善の見通し。業　　況 前回調査と比べ改善している。来期も改善の見通し。資金繰り

前回調査と比べ改善している。来期も改善の見通し。採　　算

前回調査と比べ改善している。来期も改善の見通し。生産と売上

　県内中小企業の景況と実態を調査するため、前回（R5.8）に引き続き、当協会の保証利用企業（500先）に対して（1）景況
感について、また現在の状況を踏まえ（2）経営上の課題について（3）新型コロナウイルス感染症対応資金（ゼロゼロ融資）等
の今後の返済について（4）期待している支援内容についてのアンケート調査を実施いたしました。回答の内容は以下のとおり
です。
　本調査は今後も継続し、県内中小企業の景況と実態を把握してまいります。
　本調査にご協力いただきました方々に対し、厚く御礼申し上げます。

●業況ＤＩ（好転―悪化）は前期が▲21.1で今期が▲9.6となり、
11.5ポイント改善した。
●来期の予測ＤＩ（好転予測―悪化予測）は▲4.8で、今期より4.8
ポイント改善の見込みとなっている。

●資金繰りＤＩ（好転―悪化）は前期が▲33.2で今期は▲25.1と
なり、8.1ポイント改善した。
●来期の予測ＤＩ（好転予測―悪化予測）は▲15.0で、今期より
10.1ポイント改善する見込みとなっている。

●採算ＤＩ（好転―悪化）は前期が▲31.7で今期が▲19.8となり、
11.9ポイント改善した。
●来期の予測ＤＩ（好転予測―悪化予測）は▲9.0で、今期より
10.8ポイント改善の見込みとなっている。

●生産と売上ＤＩ（好転―悪化）は前期が▲10.6で今期が▲10.2
となり、0.4ポイント改善した。
●来期の予測ＤＩ（好転予測―悪化予測）は▲4.8で、今期より5.4
ポイント改善の見込みとなっている。

当協会の保証利用企業（500先）

令和6年2月

500通

無記名アンケート方式

167通

33.4％

各図の割合は小数点第2位を四捨五入しているため、合計が100%にならない場合があります。

（1）  景況感について

増加した増加傾向にある
変わらない減少傾向にある減少した
回答なし

好転した好転傾向にある
変わらない悪化傾向にある悪化した
回答なし

好転した好転傾向にある
変わらない悪化傾向にある悪化した
回答なし

（％）

（％）

（％）

（％）

（％）

（％）

（％）

大変良くなったやや良くなった
変わらないやや悪くなった大変悪くなった
回答なし
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21人以上
12.0%

回答なし
0.6%

6人以上
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27.5%

５人以下
59.9%

サービス業
22.8%

小売業
8.4%

建設業
26.9%

運輸・通信業
6.6%

卸売業
5.4%

その他業種
5.4%

不動産業
3.6%

製造業
21.0%

20.6 32.4 34.0 11.9
1.2

15.8 28.5 44.7 8.7
2.4
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0.41.6

1.5
13.6 34.0 31.6 19.4

14.6 35.4 35.9 12.6
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14.6 26.1 39.2 16.6
0.53.0

15.1 22.1 35.7 22.1

15.6

24.6 55.7 19.8

20.4 37.7 20.4 6.0

15.6

25.7 53.3 21.0

21.0 37.1 21.0 5.4

14.4 22.2

25.1 64.7 10.2

52.1 9.0

2.4
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　「新型コロナウイルス感染症対応資金（ゼロゼロ融資）等の今後の返済に不安
はありますか」という質問に対し、「とても不安がある」と回答された企業が
16.2％、「やや不安がある」と回答された企業が47.3％となり、6割強の方が不
安があるという結果となりました。また、業種別に見ると、卸売業、その他業種で
は、約7割以上の方が不安があると回答されました。

　「現時点で返済の目途は立っていますか」と
いう質問に対し、「立っている」と回答された企
業が79.6％、「立っていない」と回答された
企業が18.6％となりました。

① 金融機関に対して求める支援内容について ② 信用保証協会に対して求める支援内容について

③ 当協会の経営支援への取り組みを知っているかについて ④ 外部専門家派遣の中で利用したいコースについて

　（3）の②「返済の目途は立っていますか」という質問に対し、「立っていな
い」と回答された企業に、具体的な対策をしているかについて聞いたとこ
ろ、「している」と回答された企業が48.4％、「していない」と回答された企
業が51.6%となりました。

　（3）の③「返済に向けた対策をしていますか」という質問に対し、「してい
る」と回答された企業に、具体的な対策を聞いたところ、「金融機関から新
規に借入予定」と回答された企業が53.3％と最も多く、次に「経費削減」と
回答された企業が26.7％となりました。

　「金融機関に対して求める支援内容をお聞かせください」という質問に
対し、「返済見直しや一本化等の返済軽減」と回答された企業が50.9%と
最も多く、次に「追加融資」「各種支援制度・補助金の紹介や申請の支援」と
回答された企業が35.3%となりました。

　「信用保証協会に対して求める支援内容をお聞かせください」という質
問に対し、「返済見直しや一本化等の返済軽減」と回答された企業が
43.1％と最も多く、次に「追加保証」と回答された企業が37.7％となりま
した。

　「当協会の経営支援の取り組み（外部専門家派遣、経営相談等）はご存じ
ですか」という質問に対し、「知っている」と回答された企業が50.9％、「知
らない」と回答された企業が47.9％となりました。

　「外部専門家派遣では、お客様のお悩みに対応した複数のコースをご用意
していますが、利用したいと思う内容はありますか」という質問に対し、「経営
改善に関する相談」と回答された企業が38.3％と最も多くなりました。

③ 返済に向けた対策について ④ 具体的な対策について

① 新型コロナウイルス感染症対応資金（ゼロゼロ融資）等の返済への不安について

② 現時点での返済の目途について

金融機関から新規に
借入予定

経費削減

専門家（税理士等）に
相談している

新規事業の立ち上げ

国等の補助金を
活用している

その他

回答なし

（2）  経営上の課題について

（3）  新型コロナウイルス感染症対応資金（ゼロゼロ融資）等の今後の返済について

（4）  期待している支援内容について

対策をしている
48.4%

※複数回答のため、合計が必ず100％になるとは限りません。

※複数回答のため、合計が必ず100％になるとは限りません。

（％）

（％）

とても
不安がある
16.2%

やや
不安がある
47.3%

不安はない
34.1%

回答なし
1.2％その他

1.2％

業種別

とても不安がある

製
造
業

建
設
業

卸
売
業

小
売
業

運
輸・
通
信
業

サー
ビス
業

不
動
産
業

やや不安がある
不安はない その他 回答なし

※複数回答のため、合計が必ず100％になるとは限りません。

（％）

※複数回答のため、合計が必ず100％になるとは限りません。 ※複数回答のため、合計が必ず100％になるとは限りません。

（％）

（％）

（％）

対策をしていない
51.6%

返済見直しや
一本化等の返済軽減

追加融資

各種支援制度・補助金の
紹介や申請の支援

販路開拓支援
事業承継・
引継ぎ支援

業務効率化に
関する支援

事業計画の策定支援

資金繰り表の
作成支援

その他

回答なし

経営改善に関する相談

生産性向上に関する相談

IT導入に関する相談

事業承継に関する相談

創業に関する相談

その他

回答なし

人手不足（人材採用・育成）

売上・シェア拡大

物価高騰、価格転嫁

収益性向上

賃上げ

従業員満足度の向上

設備投資

事業承継

デジタル技術の活用
新製品・新サービス・

新事業の開発
その他

回答なし

知っている
50.9％

知らない
47.9％

回答なし
1.2％

対策に
ついて

取り組みを
知っている

その
他
業
種

現時点の
返済の目途

今後の
返済の不安

立っている
79.6%

立っていない
18.6%

回答なし
1.8%

各図の割合は小数点第2位を四捨五入しているため、合計が100%にならない場合があります。
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6.0%

35.3%

35.3%

17.4%

10.8%

10.2%

7.2%

3.6%

3.6%

3.0%

返済見直しや
一本化等の返済軽減

追加保証

販路開拓支援

他社の成功事例に
関する情報提供

事業承継・
引継ぎ支援

事業計画の策定支援

資金繰り表の
作成支援

外部専門家派遣

その他

回答なし

38.3%

11.4%

13.8%

13.8%

1.8%

7.8%

32.3%

　「貴社の経営上の課題（お悩み）について、該当
するものに□をお付けください。」という質問に対
し、「人手不足（人材採用・育成）」と回答された企
業が49.7％、「売上・シェア拡大」と回答された企
業が49.7％、「物価高騰、価格転嫁」と回答された
企業が43.7％、「収益性向上」と回答された企業
が40.7％、「賃 上 げ」と回 答 さ れた 企 業 が
34.7％、「従業員満足度の向上」と回答された企
業が20.4％、「設備投資」と回答された企業が
16.8％、「事 業 承 継」と回 答された企 業が
16.2％、「デジタル技術の活用」と回答された企
業が11.4％、「新製品・新サービス・新事業の開
発」と回答された企業が9.0％、「その他」と回答さ
れた企業が3.0％という結果となりました。

9.0%

3.0%

2.4%

20.4%

16.8%

16.2%

11.4%

49.7%

49.7%

43.7%

40.7%

34.7%
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